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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
Προς τους κ.κ. Υπουργούς 

 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

 

                                             Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
 

 

Θέμα: «Καθυστερήσεις στις πληρωμές ενισχύσεων της ΚΑΠ, εκκρεμότητες του ΠΑΑ και 

καθυστέρηση έναρξης των δηλώσεων ΟΣΔΕ 2026». 

Βρισκόμαστε μετά τα μέσα Ιουνίου 2026 και εξακολουθούν να παραμένουν σε εκκρεμότητα πληρω-
μές ύψους εκατοντάδων εκατομμυρίων Ευρώ που αφορούν ενισχύσεις και δράσεις του Πυλώνα ΙΙ 
του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ), με αναφορά στις δηλώσεις ΟΣΔΕ του 2025. 

Σε κάθε νέα προσπάθεια ολοκλήρωσης πληρωμών, εμφανίζονται νέα προβλήματα και αστοχίες στη 
διαδικασία, όπως ζητήματα που αφορούν το σύστημα Monitoring, τον εσφαλμένο προσδιορισμό 
καλλιεργειών και άλλες τεχνικές ή διοικητικές δυσλειτουργίες. 

Χαρακτηριστικό πρόσφατο παράδειγμα αποτελεί η μη καταβολή της συνδεδεμένης ενίσχυσης για 
την κορινθιακή σταφίδα, λόγω μη επικαιροποίησης του αμπελουργικού μητρώου, γεγονός που προ-
καλεί σοβαρά προβλήματα στους παραγωγούς. 

Σύμφωνα με δημοσιευμένες εκτιμήσεις, οι ενισχύσεις του Πυλώνα Ι για το έτος 2025, οι οποίες θα 
πρέπει να καταβληθούν έως τις 30/6/2026 χωρίς οικονομική επιβάρυνση για τη χώρα, ανέρχονται 
περίπου στα 680 εκατ. ευρώ. 

Παράλληλα, παραμένουν εκκρεμότητες σε γεωργοπεριβαλλοντικά προγράμματα του Πυλώνα ΙΙ, ό-
πως η βιολογική γεωργία και η δράση «Κομφούζιο», καθώς και σε ανειλημμένες υποχρεώσεις προη-
γούμενων ετών, όπως η ευζωία χοίρων, οι γεωργικές συμβουλές και άλλες δράσεις. 

Επιπλέον, ενώ βρισκόμαστε ήδη μετά τα μέσα Ιουνίου, δεν έχει ξεκινήσει ακόμη η διαδικασία υπο-
βολής των δηλώσεων ΟΣΔΕ 2026, όταν σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης η αντίστοιχη 
διαδικασία έχει ήδη ολοκληρωθεί. 

Επειδή, μετά το σκάνδαλο ΟΠΕΚΕΠΕ, είχε ανακοινωθεί η μεταφορά αρμοδιοτήτων στην ΑΑΔΕ με 
στόχο τη δημιουργία ενός πιο αποτελεσματικού, αξιόπιστου και διαφανούς συστήματος διαχείρισης 
των αγροτικών ενισχύσεων, ωστόσο έναν χρόνο μετά εξακολουθούν να καταγράφονται σοβαρές 
δυσλειτουργίες και ο μηχανισμός αποδεικνύεται ανέτοιμος, 
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Επειδή, η κατάσταση που έχει διαμορφωθεί στις πληρωμές της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) 
τον τελευταίο χρόνο έχει επηρεάσει αρνητικά την αξιοπιστία του μηχανισμού διαχείρισης των ενισχύ-
σεων και έχει δημιουργήσει προβληματισμό ως προς την αποτελεσματικότητα των διαδικασιών, 

Επειδή, οι καθυστερούμενες ενισχύσεις αποτελούν κρίσιμο εισόδημα για τους Έλληνες παραγω-
γούς, που αντιμετωπίζουν αυξημένο κόστος παραγωγής και σοβαρά προβλήματα ρευστότητας, με 
αποτέλεσμα να τίθεται σε κίνδυνο όχι μόνο η βιωσιμότητα, αλλά και η επιβίωση τους, 

Επειδή, όσο καθυστερεί η έναρξη και ολοκλήρωση της διαδικασίας των δηλώσεων ΟΣΔΕ 2026, δεν 
είναι δυνατή η ενεργοποίηση της Κάρτας Αγρότη, στερώντας από τους παραγωγούς ένα σημαντικό 
χρηματοδοτικό εργαλείο. 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Σε τι ύψος πληρωμών προτίθενται να προχωρήσουν έως το τέλος Ιουνίου 2026 και ποιες 
συγκεκριμένες δράσεις και μέτρα της ΚΑΠ θα αφορούν οι πληρωμές αυτές; 

2. Πότε προβλέπεται η εξόφληση των υπόλοιπων καθυστερούμενων οφειλών προς τους 
δικαιούχους, ποια θα είναι η προτεραιότητα καταβολής και ποιο είναι το συγκεκριμένο 
χρονοδιάγραμμα; 

3. Πότε θα ξεκινήσει η διαδικασία υποβολής των δηλώσεων ΟΣΔΕ 2026 και ποιο είναι το 
χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσής της; 

4. Ποια μέτρα έχουν ληφθεί για την αντιμετώπιση των τεχνικών και διοικητικών προβλημά-
των που προκαλούν συνεχείς καθυστερήσεις στις πληρωμές των ενισχύσεων; 
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